

教育动态

幼小衔接 全市各地一直在行动

让幼小科学衔接 让孩子从容跨越

丽水职业技术学院机电学院(缙云)挂牌成立

本报讯(记者 叶美 通讯员 叶哲巧 王文 兰慧娟 陶园 王一丹)为了更好地推进幼儿园与小学科学有效衔接,全面做好幼儿入学准备和入学适应教育工作,在第十一个全国学前教育宣传月期间,丽水市教育局结合学前教育宣传月主题“幼小衔接,我们在行动”开展了系列活动,宣传科学幼小衔接教育理念,确保幼儿顺利实现从幼儿园到小学的过渡。各地和各幼儿园的经验做法值得大家学习借鉴。

■景宁： 启动课改项目 出台八项规定

据了解,在这次幼小衔接,我们在行动系列活动中,景宁启动了幼小衔接课改项目,选择实验一小和中心幼儿园作为试点先行先试。作为浙江省幼小科学衔接实验区,景宁开启了区域的新探索,通过课程融通、教研联动、家长互通等方面的初步尝试,积累了一些经验和做法。

2021年6月,景宁教育局成立了幼小科学衔接实验区领导机构,组建了以省特级教师领衔的项目团队和5个幼小衔接共同体,出台《景宁畲族自治县关于推进浙江省幼小科学衔接实验区工作的实施方案》,规划了区域推进的目标任务和举措进程,配套了每年100万元的专项资金。2022年2月,幼小科学衔接实验区,写进县政府工作报告,列为政府重点工程,用行政的力量助推区域实验开展。

由省特级教师领衔,10位教研员参与,遴选县域内小学和幼儿园20位名校长名师带动100名骨干教师开展文件解读、实证调研,基于儿童为本、双向衔接的理念,以融合拓展的视角,从身心健康、生活管理、社会适应、学习品质等四个维度,进行幼小科学衔接目标要素、课程体系、学教方式、评价载体、教研机制、家园共育等内容的整体规划,构建了幼儿园入学准备六月课程和小学入学适应九月课程,开发了100多个课程资源包,形成了幼小科学衔接景宁实验区教师指导手册和学生评价手册,用专业的力量助推幼小衔接的精准性和科学性。

家庭社会统筹联动,形成合力,此外,出台《景宁县幼小科学衔接幼儿园入学准备和小学入学适应教育八项规定》,加大规范社会培训机构力度,一年开设幼小科学衔接



丽水南城实验幼儿园将自然农耕融入幼小衔接。

各类公益讲坛12场,惠及5000多人,共建科学衔接的区域教育生态。

■松阳： 启动宣传月 双向共赴园校联动

近日,松阳县教育局举行了2022年松阳县学前教育宣传月启动仪式,要求全县校园长深入贯彻落实《浙江省教育厅关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》精神,有序推进幼小双向衔接的实践探索。

松阳县教育局面向幼儿园和小学征集方向和理念正确、能展示幼儿园和小学开展幼小衔接工作的真实视频案例,组织评比并在公众号上特设学前教育宣传月专栏,展示分享各校的经验做法。还要求全县的各科教研员深入幼儿园和小学,指导各学校的校本、园本教研,探索适宜适切的策略和模式,推进主题研究。要求各学校组织教师通过官微、官网、直播平台观看幼小衔接推进会系列专家直播活动,针对幼小科学衔接的关键问题开展专题教研,摸深挖透幼小衔接的本质内涵,在实践中探索适宜本园、本校的教育途径和方法,幼儿园与小学校的老师还深入第一课堂,互换身份亲身体验。

此外,全县的幼儿园、小学、社区还进行了三方携手,邀请专家、小

学校为家长开设幼小衔接讲座,通过现场活动、钉钉直播、公众号视频等方式,树立正确的幼小衔接观念。经过一个月的梳理、研修、分享,幼儿园、小学、家长对幼小衔接有了新的认识。

■幼儿园： 八仙过海 巧写衔接文章

为了做好幼儿园和小学的双向衔接,更好地帮助孩子们了解小学,喜欢小学,以积极的心态迎接小学生活,莲都区培红幼儿园教育集团联合围山小学共同开展了幼小衔接系列活动之“小学老师来了”。来自围山小学的刁施静、叶婉莹、叶倩、叶乐和王振央老师走进幼儿园,为即将毕业的孩子们带来了一场精彩的幼小衔接课程体验。

莲都区机关幼儿园教育集团组织开展层层教研,从身心准备、生活准备、社会准备、学习准备四大方面入手,全面开展幼小衔接系列活动。在幼儿活动方面,大班教师结合幼儿年龄段特点,开展了“参观小学,自制一日作息时间表,背着书包去上学,我是整理小达人,绘画小学路线图”等多种类型的活动,让幼儿全面感知与体验丰富多彩的小学生活。在家园共育方面,幼儿园组织开展了线上“一对一”答疑解惑、进社区宣传等方式,进一步帮助家长树立科学衔接育儿观。在入学准备教育方面,幼儿园还设计了有趣、有序的各类活动,渗透到幼儿园每日的保育教育中。

为了形成幼儿园、小学、家长三方有效衔接,莲都区灯塔幼教教育集团还以线上直播的方式召开科学衔接共同成长大班幼小衔接家长会。同时,还邀请了莲都小学校长、丽水市语文学科带头人叶芳为家长们作幼小衔接线上专题讲座。通过线上讲座、同频交流互动,为家长们答疑解惑,引导幼儿园、学校和家庭科学做好入学准备和入学适应,帮助儿童顺利过渡人生的转折。

遂昌县大柘镇中心幼儿园开展了幼小衔接,我们在行动走进小学活动。家长们牵着孩子,跟着

大柘小学的小导游一同参观大柘小学校园环境和各个专用活动室。孩子们在老师的带领下,到一年级教室和音乐教室,体验小学课堂。通过半日参观,孩子们近距离了解小学生的学习生活与幼儿园生活的不同,更激发了他们对小学生活的向往。

缙云县新建镇中心幼儿园的孩子们以小记者的身份进入小学。新建小学的小导游们带领大家走进小学,参观小学环境、功能室,和小学生一起学习、一起看书、一起游戏,更直观地了解小学生活。

丽水市实验幼儿园教育集团,专门开展学前书写活动,比如进行来园签到等,培养幼儿将生活、游戏中常见的简单标记和文字符号记录下来,引导幼儿对书籍、阅读和书写的兴趣,培养前阅读和前书写技能。

丽水南城实验幼儿园在具体的幼小衔接活动中采取的是自然衔接。首先他们将自然游戏融入幼小衔接,将教室延伸到户外,让幼儿身体心理自然发展,将自然农耕融入幼小衔接,让幼儿参与农作物从土地到餐桌完整的耕食过程,将自然节日融入幼小衔接,让孩子在节日中实现跨年龄、跨群体、跨区域的自然体验,让社会交往自然发生,将自然项目融入幼小衔接,以自然物为探究载体进行深度学习,让幼儿在学习中自然积淀。

小学是怎么样的啊?小学应该会有很多的书吧!小学还会有滑梯吗?小学还有好玩的积木么?大班孩子们怀揣着无限的激动与向往,带着满满的好奇与期待,在老师的带领下踏进了北界小学。6月15日,遂昌县北界镇中心幼儿园开展走进小学,快乐体验活动。

看,一年级的哥哥姐姐上课做的真端正,我也要向他们学习,认真上课认真听讲。幼儿园的孩子通过亲眼观察、亲耳聆听、亲身体验,探秘小学校园,观摩小学大课间,体验小学课堂。孩子们把当天的所见所闻、所感所思记录在调查表上,以便加深对小学生活的探知,为之后进入小学生活做好了思想上的准备。

本报讯(通讯员 何郑弘 樊于畅)近日,丽水职业技术学院机电学院(缙云)揭牌仪式在缙云县职业中等专业学校举行。这不仅是缙云职业教育发展的里程碑,也让缙云学子在家门口实现了上大学的美好愿望。

丽水职业技术学院机电学院在缙云的落地,是实现我市优质高等职业教育资源下沉县域,更好服务县域经济社会发展的重大举措。缙云职业中等专业学校将

以此为契机,进一步依托丽水职业技术学院的师资、专业、设备等优势,深入推进产教融合和校企合作,努力实现“三引三进”,助推学校专业建设的进步与发展。

随后,两校对区域中高职一体化人才改革的学校管理、学生考核、信息化建设和考试等方面进行了深入的探讨和交流,打造中高职、地方及产业紧密互动的产教融合新模式,为职业教育人才培养提供新探索和新借鉴。

遂昌云峰中心学校把科学课搬进气象局

本报讯(通讯员 雷蕾)这个颜色代表什么灾害?怎么安全有效地躲避闪电?6月22日,在遂昌县气象局举行的一堂特殊气象知识课堂上,来自云峰中心学校的学生争先恐后地举手提问。

孩子们,找一找,遂昌哪里的气温最低?气象局党组书记、局长孔照林生动地讲解了遂昌气象站的发展历程、科普气象观测设备的用途,耐心地解答疑问,并带领学生通过气象雷达屏幕实时观察天气情况,学习使用观测降水、风向等气象要素的仪器,聆听丽水市气象台商报告。气象仪器的智能化、气象管理的高效化,唤起了大

家对气象科学知识的渴望和对气象工作的热爱。

百闻不如一见,这次参观学习让我深受启发,作为地球的小主人,以后要多学习有关气象方面的书籍和知识,将学到的知识运用到学校的微型气象站,充实课外生活。学生应新勇说。

据介绍,云峰中心学校建有校园气象站,每天都有学生检测、记录温度、风速、风向、雨量等多种气象要素信息,为师生的室外活动、穿衣提供建议。此次课堂,拓宽了学生的学科视野,也丰富了学科实践,是开拓“双减”新课堂的有效途径。

浙江省第十五届幼儿轮滑表演大赛上缙云小选手轮下生风展风采



本报讯(通讯员 樊娅丽 王璐)近日,在2022年浙江省幼儿体育大会暨浙江省第十五届幼儿轮滑表演大赛上,缙云县壶镇幼儿园代表队的运动员不畏强手、奋勇争先,特别在集体自由式表演上,结合幼儿园的整剧特色,伴随着独特韵味的婺剧音乐,完美地演绎轮滑节目《寿龟奉茶》,在场的评委和观众展现精彩的轮上风采。

最终,参赛小将们凭借扎实的技术功底和娴熟的动作技能,荣获集体自由式表演第一名,幼儿园男子6×50米接力第三名、男女混合6×50米接力第三名。据了解,壶镇幼儿园是丽水市

首批青少年轮滑运动特色学校,开展轮滑运动已有多年历史。一直以来,幼儿园非常重视轮滑运动,通过轮滑运动锻炼学生的意志品质,发展身体素质。自2014年参加省赛以来,幼儿园的集体自由式表演项目一直保持第一名,其他团体项目也都取得了优异的成绩。

此次比赛,孩子们用自己的实际行动,证明了小小的身体也能迸发出惊人的能量。相信收获的不只是荣耀,更多的是坚强,希望轮滑小将们能把此次胜利作为新的起点,滑出自己精彩的人生。赛后,壶镇幼儿园园长吕敏萍这样说。



家长们牵着孩子参观大柘小学校园。

讲文明树新风 公益广告

全社会都关心支持 未成年人 健康成长